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 الرابع فصلال .4

  جمع و تحلیل و مناقشة النتائج        

  

 جمع و تحلیل البیانات:  1.4

 تصمیم الاستبیان 1.1.4

تصمیم اسئلة الاستبیان بحیث تشمل الاسئلة الشخصیة و العامة المتعلقة بالمبحوث بھ ، و تم 

اسئلة متعلقة بطبیعة العقود و أسباب وقوع المنازعات و المطالبات ، و أسئلة متعلقة بطرق 

  .التحكیم وأھمیتھ ض ھذه المنازعات ، و اخیراً ف

 

 مجتمع البحث 2.1.4

  .بمختلف المؤھلات العلمیةشمل فئات عمریة مختلفة من مھندسین وقانونیین 

 

 العینة 3.1.4

وتم لعینة عشوائیة تم إختیارھا بطریقة عشوائیة منتظمة استمارة استبیان  80تم توزیع عدد 

  و ھي التي تم تحلیلھا في ھذا البحث.استمارة مكتملة البیانات  60استرداد عدد 

 

 توزیع الاستبیان 4.1.4

  تم توزیع الاستبیان عن طریق:
التوزیع المباشر في الشركات الھندسیة وفي المحاضرات والندوات في المواضیع ذات الصلة  .1

 بالموضوع .
  التوزیع عن طریق البرید الالكتروني لشركات المقاولات. .2
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  : مناقشة وتحلیل الاستبیان  2.4

  )1-4جدول رقم (
  العمرتوزیع افراد عینة البحث حسب 

 النسبة % التكرار  العبارة 
 %40 24  30-20من 
 %41.7 25  40-31من 
 %5 3  50-40من 

  %13.3 8  50اكثر من 
Total 60 100% 

  م2016المصدر: إعداد الباحث من خلال الدراسة المیدانیة , عام 
  

  
 

  )1-4شكل رقم (
  

 %40سنة نسبتھم  30-20كل اعلاه یتضح ان الافراد الذین تتراوح عمارھم ما بین من الجدول والش

وھم الفئة الاغلب بین افراد عینة الدراسة اما الافراد الذین  %41.7نسبتھم  40- 31والافراد ما بین 

  . %13.3نسبتھم  50والافراد الاكثر من  %5سنة نسبتھم  50- 40اعمارھم ما بین 
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  )2-4جدول رقم (

  الوظیفةتوزیع افراد عینة البحث حسب 
 النسبة % التكرار  العبارة 
 %70 42  مھندس
 %30 18  قانوني
Total 60 100% 

  
  
  

  
  

  )2-4شكل رقم (
  

یتضح من الجدول والشكل اعلاه ان الافراد المھندسین في عینة البحث ھم الفئة الاغلب حیث بلغت نسبتھم 

في اعطاء الاجابات في مثل ھذا النوع من الدراسات لكونھم اعلم  وذلك كونھم ھم الفئة المتخصصة 70%

  . %30بینما بلغت نسبة الافراد القانونیین بكافة التفاصیل الدقیقة المتوجب شرحھا , 
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  )3-4جدول رقم (

  القطاعتوزیع افراد عینة البحث حسب 
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %6.7 4  عام
  %93.3 56  خاص
Total 60 100% 

  
  

  

  
  

  )3-4شكل رقم (
  

اغلب افراد عینة الدراسة ھم من القطاع الخاص حیث بلغت نستبھم یوضح الجدول والشكل اعلاه أن 

ً بین افراد عینة البحث. %6.7بینما بلغت نسبة الافراد في القطاع العام  93.3%   وھي فئة قلیلة جدا
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  )4-4جدول رقم (

  لدراسيالمؤھل اتوزیع افراد عینة البحث حسب 
 النسبة % التكرار  العبارة 
  %6.7 4  دبلوم

  %56.7 34  بكالریوس
  %31.7 19  ماجستیر
 %5 3  دكتوراة
Total 60 100% 

  
  
  

  
  

  )4-4شكل رقم (
  

والافراد حملة شھادة  %6.7یتضح من الجدول والشكل أعلاه أن الافراد حملة شھادة الدبلوم نستبھم 

والافراد حملة شھادة الدكتوراة  %31.7لة شھادة الماجستیر نسبتھم اما حم %56.7البكالریوس نسبتھم 

  .%5نستبھم 
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  )5-4جدول رقم (

  سنوات الخبرةتوزیع افراد عینة البحث حسب 
 النسبة % التكرار  العبارة 
  %21.7 13  5اقل من 

 %50 30  10- 5من 
 %10 6  15-10من 
 %5 3  20-15من 

  %13.3 8  20اكثر من 
Total 60 100% 

  
  
  

  
    

  )5-4شكل رقم (
  

 %21.7سنوات نسبتھم  5یتضح من الجدول والشكل أعلاه أن الافراد الذین تقل سنوات خبرتھم عن 

 20- 15اما الافراد من  %10نستبھم  15-10والافراد ما بین  %50سنة نسبتھم  10- 5والافراد ما بین 

  .%13.3سنة نستبھم  20والافراد الاكثرمن  %5سنة نسبتھم 
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  )6-4جدول رقم (

  المشاریع المنفذة عدد
 النسبة % التكرار  العبارة 
  %18.3 11  5اقل من 

  %11.7 7  10- 5من 
  %8.3 5  15-10من 
  %23.3 14  20-15من 

  %38.3 23  20اكثر من 
Total 60 100% 

  
  
  

  
  

  )6-4شكل رقم (
  

 %18.3نسبتھم  5ع عددھا اقل من یتضح من الجدول والشكل أعلاه أن الافراد الذین قاموا بتنفیذ مشاری

نسبتھم  15- 10اما الافراد ما بین   %11.7نسبتھم  10-5والافراد الذین قاموا بتنفیذ مشاریع ما بین 

مشروع  20اما الافراد الذین قاموا بتنفیذ اكثر من  %23.3سنة نسبتھم  20-15والافراد ما بین  8.3%

  .%38.3نستبھم 
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  )7-4جدول رقم (

  ریع التي حدثت فیھا نزاعات قانونیةعدد المشا
 النسبة % التكرار  العبارة 
 %80 48  5اقل من 

  %13.3 8  10- 5من 
  %1.7 1  15-10من 
 %5 3  20-15من 

Total 60 100% 
  
  

  
  

  )7-4شكل رقم (
  

 5یتضح من الجدول والشكل أعلاه أن الافراد الذین وقعت علیھم نزاعات قانونیة في عدد مشاریع اقل من 

 %13.3نسبتھم  10- 5وھي الفئة الاغلب , اما الافراد الذین تنازعوا في مشاریع ما بین  %80نسبتھم 

  .%5نستبھم  20- 15ومن  %1.7نستبھم  15- 10والمشاریع ما بین 
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  )8-4جدول رقم (

  عدد المشاریع التي احیلت للتحكیم
  

 النسبة % التكرار  العبارة 
  %86.7 52  5اقل من 

  %6.7 4  10- 5من 
  %1.7 1  15-10من 
 %5 3  20-15من 

Total 60 100% 
  
  
  

  
  

  )8-4شكل رقم (
  

 %86.7نسبتھم  5یتضح من الجدول والشكل أعلاه أن المشاریع التي احیلت للتحكیم وعددھا اقل من 

 اما المشاریع %6.7نسبتھا  10- 5وھي النسبة الاعلي , اما المشاریع التي احیلت للتحكیم وعددھا ما بین 

  .%5نسبتھم  20-15ومن  %1.7نسبتھا  15-10ما بین 
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  )9-4جدول رقم (

ً بواسطة    یتم كتابة العقود غالبا
  

 النسبة % التكرار  العبارة 
  %33.3 20  محامیین
 %0 0  موكلین 
 %50 30  مھندسیین
  %11.7 7  اداریین
 %5 3  اخرى
Total 60 100% 

  
  

  
  

  )9-4شكل رقم (
  

ً یتم بواسطة محامیین نستبھم منالجدول والشكل أعلا ه یتضح ان الافراد الذین یرون ان كتابة العقود غالبا

اما الافراد الذین یرون انھا تتم عن  %0والافراد الذین یرون انھا تتم عن طریق موكلین نسبتھم  33.3%

اخري  و اطراف %11.7وھي النسبة الاغلب , اما اداریین فكانت نسبتھم  %50طریق مھندسین نستبھم 

  .%5نستبھم 
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  )10-4جدول رقم (

  نوع التعاقدات في المشاریع یكون حسب
  

 النسبة % التكرار  العبارة 
  %58.3 35  حجم المشروع
  %6.7 4  حجم الشركة

  %13.3 8  الدفعیات
  %21.7 13  لیس لھاتحدید

Total 60 100% 
  
  
  

  
  
  )10-4شكل رقم (
  

الذین یرون أن نوع التعاقدات في المشاریع یكون حسب حجم  من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن الافراد

و الدفعیات نسبتھم  %6.7وھي النسبة الاغلب , اما حجم الشركة نسبتھا  %58.3المشروع نسبتھم 

  .%21.7اما لیس لھا تحدید نسبتھم  13.3%
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  )11-4جدول رقم (

  نوع المشاكل التي تواجھ العقود 
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %51.7 31  الیةم
  %18.3 11  فنیة

  %18.3 11  زمنیة
  %6.7 4  قانونیة
 %5 3  اخرى
Total 60 100% 

  
  
  

  
  
  )11-4شكل رقم (
  

من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن نوع المشاكل التي تواجھ العقود اغلبھا تكون مالیة حیث تم اختیارھا 

والافراد  %18.3ن المشاكل سببھا فنیة نستبھم وھي النسبة الاغلب والافراد الذین یرون ا %51.7بنسبة 

والمشاكل الاخري  %6.7اما المشاكل القانونیة نستبھا  %18.3الذین یرون انھا مشاكل زمنیة نسبتھم 

  .%5نسبتھا 
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  )12-4جدول رقم (

  السبب یرجع الي  فان اذا كانت مالیة
  

 النسبة % التكرار  العبارة 
  %26.7 16  زیادة الاسعار

  %43.3 26  الدفعیاتتاخر 
 %5 3  مشاكل في الدراسات الاولیة

 %20 12  عدم المتابعة
 %5 3  اخرى
Total 60 100% 

  
  
  

  
  )12-4شكل رقم (
  

  
من الجدول والشكل أعلاه یتضح أنھ اذا كانت المشاكل مالیة فان السبب یرجع الي تاخر الدفعات حیث 

اما الافراد الذین یرون انھا بسبب زیادة الاسعار وھي النسبة الاغلب ,  %43.3بلغت نسبة اختیارھا 

وعدم المتابعة  %5والافراد الذین یرون انھا بسبب مشاكل في الدراسات الاولیة نستبھم  %26.7نستبھم 

  .%5اما الاسباب الاخري نسبتھا  %20نستبھا 
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  )13-4جدول رقم (

  ھل یتم توثیق جمیع الاعمال كتابیا خلال فترة المشروع
 النسبة % التكرار  ة العبار
  %58.3 35  دائماً 
 %30 18  غالباً 
 ً   %6.7 4  أحیانا
 %5 3  نادراً 

Total 60 100% 
  
  
  

  
  
  )13-4شكل رقم (
  

ً یتم توثیق جمیع الاعمال كتابیا خلال فترة المشروع حیث قام  من الجدول والشكل أعلاه یتضح أنھ دائما

ً فوصلت نسبتھم اغلب افراد عینة الدراسة باختیار عبارة دائ وھي النسبة الاغلب والافراد  %58.3ما

ً نستبھم  ً لذلك نسبتھم  %30الذین اختاروا عبارة غالبا اما الافراد الذین یرون غیر  %6.7والافراد احیانا

ً نسبتھم    .%0والافراد الذین اختاروا عبارة لا یتم نستبھم  %5ذلك واختاروا عبارة نادرا
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  )14-4جدول رقم (

  م عمل دراسة جدوي لاي مشروع قبل البدء فیھھل یت
  

 النسبة % التكرار  العبارة 
  %63.3 38  دائماً 
 %25 15  غالباً 
 ً   %6.7 4  أحیانا
 %5 3  نادراً 

Total 60 100% 
  
  
  

  
  
  )14-4شكل رقم (

  

ً یتم عمل دراسة جدوي لاي مشروع قبل البدء فیھ حیث قا م من الجدول والشكل أعلاه یتضح أنھ دائما

ً فوصلت نسبتھم  وھي النسبة الاغلب والافراد  %63.3اغلب افراد عینة الدراسة باختیار عبارة دائما

ً نستبھم  ً لذلك نسبتھم  %25الذین اختاروا عبارة غالبا اما الافراد الذین یرون غیر  %6.7والافراد احیانا

ً نسبتھم    .%0لا یتم نستبھم  والافراد الذین اختاروا عبارة %5ذلك واختاروا عبارة نادرا
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  )15-4جدول رقم (

  ھل شروط العقود تلبي جمیع احتیاجات المشاریع في السودان
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %6.7 4  دائماً 
  %38.3 23  غالباً 
 ً   %26.7 16  أحیانا
  %23.3 14  نادراً 
 %5 3  لا تتم

Total 60 100% 
  
  

  
  
  )15-4شكل رقم (
  

ً ما تلبي شروط العقود جمیع احتیاجات المشاریع في السودان من الجدول والشكل أعلا ه یتضح أن غالبا

ً فوصلت نسبتھم  والافراد الذین اختاروا  %6.7حیث قام اغلب افراد عینة الدراسة باختیار عبارة دائما

ً نستبھم  ً لذلك نسبتھم  %38.3عبارة غالبا الذین  اما الافراد %26.7وھي النسبة الاغلب والافراد احیانا

ً نسبتھم    .%5والافراد الذین اختاروا عبارة لا یتم نستبھم  %23.3یرون غیر ذلك واختاروا عبارة نادرا
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  )16-4جدول رقم (

  من اسباب نشوء المنازعات في المشاریع عدم الدراسة الجیدة للعقد قبل التوقیع
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %53.3 32  أوافق بشدة
  %28.3 17  أوافق
  %6.7 4  محاید

  %6.7 4  لا أوافق
 %5 3  لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  
  

  
  
  )16-4شكل رقم (

  
من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن من اسباب نشوء المنازعات في المشاریع عدم الدراسة الجیدة للعقد 

راد الذین اختاروا عبارة وھي النسبة الاغلب والاف %53.3قبل التوقیع وتم اختیار عبارة أوافق بشدة بنسبة

اما الافراد الذین یرون غیر ذلك واختاروا  %6.7والافراد المحایدون لذلك نسبتھم  %28.3أوافق نستبھم 

  .%5والافراد الذین اختاروا عبارة لا أوافق بشدة نستبھم  %6.7عبارة لا أوافق نسبتھم 
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  )17-4جدول رقم (

  سوء التخطیط والادارة
 النسبة %  التكرار العبارة 

  %63.3 38  أوافق بشدة
 %25 15  أوافق
  %6.7 4  محاید

 %5 3  لا أوافق
 %0 0 لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  
  

  
  
  )17-4شكل رقم (

  
من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن الافراد الذین یرون ان سبب النزاعات ھو سوء التخطیط والادارة 

وھي النسبة الاغلب والافراد الذین اختاروا عبارة  %63.3وقاموا باختیار عبارة أوافق بشدة نسبتھم 

ن غیر ذلك واختاروا اما الافراد الذین یرو %6.7والافراد المحایدون لذلك نسبتھم  %25أوافق نستبھم 

  .%0والافراد الذین اختاروا عبارة لا أوافق بشدة نستبھم  %5عبارة لا أوافق نسبتھم 
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  )18-4جدول رقم (

  عدم المتابعة والاشراف
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %31.7 19  دائماً 
  %38.3 23  غالباً 
 ً  %20 12  أحیانا
 %10 6  نادراً 

Total 60 100% 
  
  

  
  

  )18-4م (شكل رق
  

حیث قام اغلب بعض النزاعاتتحدث بسبب عدم المتابعة والاشراف  من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن

ً فوصلت نسبتھم  ً  %31.7افراد عینة الدراسة باختیار عبارة دائما والافراد الذین اختاروا عبارة غالبا

ً لذلك نسبتھم وھي النسبة الاغلب  %38.3نستبھم  اما الافراد الذین یرون غیر ذلك  %20والافراد احیانا

ً نسبتھم    .%0والافراد الذین اختاروا عبارة لا یتم نستبھم  %10واختاروا عبارة نادرا
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  )19-4جدول رقم (

  مشاكل مالیة
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %41.7 25  أوافق بشدة
 %45 27  أوافق
  %13.3 8  محاید

 %0 0 لا اوافق
 %0 0 لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  
  

  
  
  )19-4شكل رقم (
  

من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن اغلب المشاكل التي تسبب النزاعات ھي مشاكل مالیة حیث قام اغلب 

والافراد الذین اختاروا عبارة  %41.7افراد عینة الدراسة باختیار عبارة أوافق بشدة فوصلت نسبتھم 

اما الافراد الذین یرون  %13.3لافراد المحایدون لذلك نسبتھم وھي النسبة الاغلب وا %45أوافق نستبھم 

  .%0والافراد الذین اختاروا عبارة لا أوافق بشدة نستبھم  %0غیر ذلك واختاروا عبارة لا أوافق نسبتھم 
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  )20-4جدول رقم (

  عادة تكون شروطالعقد ماخوزة من 
 النسبة % التكرار  العبارة 
  %1.7 1  الفیدیك

  %51.7 31  لسودانیة للاعمال الھندسیةالشروط ا
  %18.3 11  قانون المعاملات المدنیة السوداني

  %18.3 11  عقود سابقة
 %10 6  اخرى
Total 60 100% 

  
  

  
  
  )20-4شكل رقم (
  

ً ما تؤخذ شروط العقد من الفیدیك نستبھم  من الجدول والشكل أعلاه یتضح ان الافراد الذین یرون ان غالبا

 %51.7غلب افراد عینة الدراسة یرون الشروط السودانیة للاعمال الھندسیة نسبتھم ولكن ا 1.7%

اما  %18.3والافراد الذین یرون ان الشروط ماخوذة من قانون المعاملات المدنیة السوداني نسبتھم 

 والافراد الذین اختاروا عبارة اخري %18.3الافراد الذین یرون انھا ماخوذة من عقود سابقة نستبھم 

  .%10نستبھم 



72 
 

 
  )21-4جدول رقم (

  عادة في حال نشوء اي نزاع فانھ یتم حلة ودیا
  

 النسبة % التكرار  العبارة 
  %23.3 14  دائماً 
  %51.7 31  غالباً 
 ً  %25 15  أحیانا
 %0 0 نادراً 

  %0  0  لا یتم 
Total 60 100% 

  
  

  
  
  )21-4شكل رقم (
  

ً م ا یتم حل النزاعات بطریقة ودیة حیث قام اغلب افراد عینة من الجدول والشكل أعلاه یتضح أنھ غالبا

ً فوصلت نسبتھم  ً نستبھم  %23.3الدراسة باختیار عبارة دائما والافراد الذین اختاروا عبارة غالبا

ً لذلك نسبتھم وھي النسبة الاغلب 51.7% اما الافراد الذین یرون غیر ذلك واختاروا  %25والافراد احیانا

ً نس   %0والافراد الذین اختاروا عبارة لا یتم نستبھم  %0بتھم عبارة نادرا
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  )22-4جدول رقم (

  ھیئة التحكیم عادة تتكون من 
 النسبة % التكرار  العبارة 
 %75 45  مھندسیین
  %11.7 7  محامین
  %6.7 4  قضاة
  %6.7 4  اخرى
Total 60 100% 

  
  

  
  
  )22-4شكل رقم (
  

غلب افراد عینة الدراسة یرون أن ھیة التحكیم عادة تتكون من من الجدول والشكل أعلاه یتضح ان ا

 %11.7والافراد الذین اختاروا عبارة محامیین نستبھم  %75مھندسین حیث تم اختیار ھذه العبارة بنسبة 

كذلك الافراد الذین یرون انھ یتم تحكیم اشخاص  %6.7والافراد الذین اختاروا عبارة قضاة نستبھم 

  .%6.7اخرین نسبتھم 



74 
 

 
  )23-4جدول رقم (

  التحكیم یعطي نتائج سریعة
 النسبة % التكرار  العبارة 

 %45 27  أوافق بشدة
  %31.6 19  أوافق
  %11.7 7  محاید

  %11.7 7  لا أوافق
 %0 0 لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  
  

  
  
  )23-4شكل رقم (
  

سریعة حیث قام اغلب افراد عینة  من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن اللجوء الي تحكم یعطي نتائج

وھي النسبة الاغلب والافراد الذین اختاروا  %45الدراسة باختیار عبارة أوافق بشدة فوصلت نسبتھم 

اما الافراد الذین یرون غیر ذلك  %11.7والافراد المحایدون لذلك نسبتھم  %31.6عبارة أوافق نستبھم 

  .%0فراد الذین اختاروا عبارة لا أوافق بشدة نستبھم والا %11.7واختاروا عبارة لا أوافق نسبتھم 
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)24-4جدول رقم (  

  تصدر عنھ احكام ترضي اطراف المشروع
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %26.6 16  أوافق بشدة
 %45 27  أوافق
  %16.7 10  محاید

  %11.7 7  لا أوافق
 %0 0 لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  
  

  
  
)24-4شكل رقم (  
  

من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن التحكیم تصدر عنھ احكام ترضي اطراف المشروع او اطراف 

وھي  %26.6النزاع حیث قام اغلب افراد عینة الدراسة باختیار عبارة أوافق بشدة فوصلت نسبتھم 

تھم والافراد المحایدون لذلك نسب %45النسبة الاغلب والافراد الذین اختاروا عبارة أوافق نستبھم 

والافراد الذین  %11.7اما الافراد الذین یرون غیر ذلك واختاروا عبارة لا أوافق نسبتھم  16.7%

  .%0اختاروا عبارة لا أوافق بشدة نستبھم 
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  )25-4جدول رقم (

  شروط معقدة وصعبة التفسیر
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %1.7 1  أوافق بشدة
  %13.3 8  أوافق
  %41.7 25  محاید

  %43.3 26  أوافق لا
 %0 0 لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  
  

  
  
  )25-4شكل رقم (
  

من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن الشروط غیر معقدة وصعبة التفسیر حیث قام اغلب افراد عینة 

والافراد الذین اختاروا عبارة أوافق نستبھم  %1.7الدراسة باختیار عبارة أوافق بشدة فوصلت نسبتھم 

اما الافراد الذین یرون غیر ذلك واختاروا عبارة لا  %41.7والافراد المحایدون لذلك نسبتھم  13.3%

  .%0وھي النسبة الاغلب والافراد الذین اختاروا عبارة لا أوافق بشدة نستبھم  %43.3أوافق نسبتھم 
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  )26-4جدول رقم (

  العرف السوداني كثیرا ما یفض النزاع في المشاریع الھندسیة
 النسبة % التكرار  لعبارة ا

  %31.7 19  أوافق بشدة
 %50 30  أوافق
  %6.7 4  محاید

  %11.7 7  لا أوافق
 %0 0 لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  
  

  
  
  )26-4شكل رقم (
  

من الجدول والشكل أعلاه یتضح أن العرف السوداني كثیرا ما یفض النزاع في المشاریع الھندسیة حیث 

والافراد الذین اختاروا  %31.7عینة الدراسة باختیار عبارة أوافق بشدة فوصلت نسبتھم قام اغلب افراد 

اما الافراد الذین  %6.7وھي النسبة الاغلب والافراد المحایدون لذلك نسبتھم  %50عبارة أوافق نستبھم 

أوافق بشدة  والافراد الذین اختاروا عبارة لا %11.7یرون غیر ذلك واختاروا عبارة لا أوافق نسبتھم 

  .%0نستبھم 
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  )27-4جدول رقم (

  الاحكام الصادرة عن التحكیم تكون مخففة مقارنة بالقضاء
  

 النسبة % التكرار  العبارة 
 %40 24  أوافق بشدة

  %31.7 19  أوافق
  %16.7 10  محاید

  %6.7 4  لا أوافق
 %5 3  لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  
  

  
  
  )27-4شكل رقم (

  
حیث قام الاحكام الصادرة عن التحكیم تكون مخففة مقارنة بالقضاء ل والشكل أعلاه یتضح أن من الجدو

والافراد وھي النسبة الاغلب %40اغلب افراد عینة الدراسة باختیار عبارة أوافق بشدة فوصلت نسبتھم 

لافراد الذین اما ا %16.7والافراد المحایدون لذلك نسبتھم %31.7الذین اختاروا عبارة أوافق نستبھم 

والافراد الذین اختاروا عبارة لا أوافق بشدة  %6.7یرون غیر ذلك واختاروا عبارة لا أوافق نسبتھم 

  .%5نستبھم 
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  )28-4جدول رقم (

  اھمیة وجود ادارة قانونیة في جمیع الشركات الھندسیة 
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %71.7 43  أوافق بشدة
  %28.3 17  أوافق
 %0 0  محاید

 %0 0  لا أوافق
 %0 0 لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  
  

  
  
  )28-4شكل رقم (
  

من الجدول والشكل اعلاه یتضح أنھ یتوجب وجود ادارة قانونیة في جمیع الشركات الھندسیة حیث قام 

روا والافراد الذین اختا %%71.7اغلب افراد عینة الدراسة باختیار عبارة أوافق بشدة فوصلت نسبتھم  

  ولا یوجد اي احد اختار عبارة محاید او لا اوافق . %28.3عبارة اوافق نسبتھم 
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  )29-4جدول رقم (

  عمل دورات تدریبیة للمھندسین والمدراء لنشر الوعي القانوني
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %58.3 35  أوافق بشدة
  %41.7 25  أوافق
 %0 0  محاید

 %0 0  لا أوافق
 %0 0 دةلا أوافق بش
Total 60 100% 

  
  

  
  
  )29-4شكل رقم (
  

من الجدول والشكل اعلاه یتضح أنھ یتوجب عمل دورات تدریبیة للمھندسین والمدراء لنشر الوعي 

والافراد  %58.3القانوني حیث قام اغلب افراد عینة الدراسة باختیار عبارة أوافق بشدة فوصلت نسبتھم  

  ولا یوجد اي احد اختار عبارة محاید او لا اوافق . %41.7ھم الذین اختاروا عبارة اوافق نسبت
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  )30-4جدول رقم (

  اھمیة مراجعة القوانین وتجدیدھا علي حسب تطور المشاریع والمھنة 
 النسبة % التكرار  العبارة 

  %71.7 43  أوافق بشدة
  %28.3 17  أوافق
 %0 0  محاید

 %0 0  لا أوافق
 %0 0 لا أوافق بشدة

Total 60 100% 
  م2016المصدر: إعداد الباحث من خلال الدراسة المیدانیة , عام 

  
  

  
  
  )30-4شكل رقم (
  

مراجعة القوانین وتجدیدھا علي حسب تطور المشاریع والمھنة مھم أعلاه یتضح أن والشكل من الجدول 
ً حیث قام اغلب افراد عینة الدراسة باختیار عبارة أوافق بشدة فوصلت نسبتھم  والافراد الذین  %71.7جدا

  ولا یوجد اي احد اختار عبارة محاید او لا اوافق . %28.3اختاروا عبارة اوافق نسبتھم 
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  )31-4جدول رقم (
  ودرجة الحریة والقیمة الاحتمالیة 2ح الوسط الحسابي والانحراف المعیاري وقیمة كاضیو

 العبارة 
الوسط 

 الحسابي 
الانحراف 
 2اقیمة ك المعیاري 

درجة 
 الحریة 

القیمة 
 الاحتمالیة

1.  2.35 0.685 a9.600 1 0.20 
2.  1.3 0.462 a45%67 1 0.00 
3.  1.93 0.252 b42.800 3 0.00 
4.  2.35 0.685 c38.167 4 0.00 
5.  2.38 1.263 c16.667 4 0.20 
6.  3.52 1.546 b98.533 3 0.00 
7.  1.32 0.748 b122%00 3 0.00 
8.  1.25 0.728 b30.533 3 0.00 
9.  2.55 1.213 b38.267 3 0.00 

10.  1.98 1.269 c42.333 4 0.00 
11.  1.95 1.199 c31.167 4 0.00 
12.  2.33 1.217 b44.933 3 0.00 
13.  1.58 0.829 b52.933 3 0.00 
14.  1.53 0.833 c23.833 4 0.00 
15.  2.82 1%33 c52.833 4 0.00 
16.  1.82 1.142 b52.933 3 0.00 
17.  1.53 0.833 b11.333 3 0.10 
18.  2%8 0.962 d10.900 2 0.40 
19.  1.72 0.691 c43.333 4 0.00 
20.  2.83 1%76 d9.100 2 0.11 
21.  2%2 0.701 b80.400 3 0.00 
22.  1.52 1%97 b19.200 3 0.00 
23.  1.9 1%20 b15.600 3 0.10 
24.  2.13 0.947 b31%67 3 0.00 
25.  3.27 0.756 b28.400 3 0.00 
26.  1.98 0.93 c28.500 4 0.00 
27.  2%5 1.141 a11.267 1 0.10 
28.  1.28 0.454 a1.667 1 0.20 
29.  1.42 0.497 a11.267 1 0.10 
30.  1.28 0.454 a11.267 1 0.10 

  م2016المصدر: إعداد الباحث من خلال الدراسة المیدانیة , عام 
 


